

销售渠道“下沉” 家电连锁企业遇成长“瓶颈”

□郎朗

“在一二级城市市场我们取得了优势，但在规模更大的三四级市场，国美和苏宁做得都不好。因此2010年我们的重点就放在三四级市场。”国美电器副总裁何阳青如是表示。

国美的市场策略重点转向有着深刻的现实背景。2月24日，记者从中国连锁经营协会获悉，2009年以国美、苏宁、百思买为代表的电器连锁在国内家电零售中的销售占比第一次出现了同比下降的情况，而东莞时尚电器、扬州汇银等在内的20多家区域性电器连锁，以及大连大商电器等百货系家电连锁的销售占比则改变了前几年日渐萎缩的局面，并部分收复失地。

虽然这与家电下乡等政策性因素，以及国美电器遇到的特殊事件有一定关系，但对于国美、苏宁来说，在三四级市场的确面临着很多麻烦，其在零售门店网点选择、物流基地覆盖以及反应速度方面与区域性电器连锁有明显的劣势。

与国美相似，为了改变在三四级市场的劣势，苏宁电器在新年伊始就提出了国内市场精细化的开店计划，计划2010年在三四级市场新开300家门店。

由此，一场关于2010年三四级家电连锁市场的争夺战，在区域连锁品牌和国美、苏宁间悄然展开。

渠道下沉困境

对于在国内市场飞速成长的家电零售巨头而言，2009年是个分水岭。

“自从2001年国美、苏宁等全国性电器连锁业态成熟以来，其借助资本力

量和低价战略快速扩张并购，传统的百货超市，以及区域性电器连锁纷纷败退，然而2009年这两大巨头的步伐放慢，却给其他业态提供了反攻的机会。”帕勒咨询机构资深董事罗清启如是表示。

中国家电行业协会秘书长徐东生告诉记者，2009年中国家电市场销售规模上升8%左右，但是国美、苏宁等电器连锁的销售占比第一次出现了下降，主要是因为在家电下乡中电器连锁的表现不佳。

据了解，家电下乡登记销售额达到了692亿元，其中国美、苏宁的销售占比不足5%。虽然国美、苏宁在三四级市场的门店数量也达到了近600家，但是在与区域性电器连锁的竞争中落了下风。

广州国美有关人士告诉记者，国美在广东拥有180多家门店，但是广东省家电下乡销售额只占全国的1.43%，同样国美拥有份额优势的北京、上海，以及苏宁拥有优势的江苏浙江，家电下乡的规模都偏小，这导致电器连锁失利家电下乡。

记者在东莞市采访时了解到，早在2004年国美就在东莞虎门、万江等地开店，到目前其在东莞的门店数量达到13家，2005年进入东莞的苏宁电器也拥有12家门店，而东莞本地的家电连锁企业时尚电器的门店数量则达20家，其销售额占比更是超过40%，而美苏加起来只有25%。

某彩电巨头在东莞当地的负责人告诉记者，“由于时尚电器在当地经营已有10多年，其门店网点的选择具有先发优势，同时在经营中时尚电器的反应异常灵活，这都是其与国美、苏宁竞争



的优势。”他解释称，国美、苏宁的管理相对规范，但在运营中的很多决策需要向上级请示，所以反应速度要明显落后于时尚电器。在东莞时尚电器的优势并非是特例，记者了解到，在武汉的武汉工贸电器的份额同样要高于国美和苏宁，而在扬州汇银也有着明显的优势。

面对如此情况，苏宁电器总裁孙为民表示，“区域性电器连锁的优势是暂时的，主要是因为此前全国性电器连锁与其业务缺乏真正的竞争，等苏宁电器在全国各地的15个物流基地建设完毕，这种局面将得到改变。”

三四线城市之争

为了改变在三四级市场被动的局面，2010年初苏宁电器在全国各省抛出了布局三四级市场的开店计划，山东32家、四川20家、湖北17家、甘肃7家，

苏宁计划在2010年一年在三四级市场的开拓几乎相当于前十几年的规模。

记者了解到，虽然苏宁电器2009年在东莞没有开出一家门店，但是2010年其在东莞则计划开设超过5家的门店，其门店数量与时尚电器的差距将大大缩小，而在山东苏宁发展了近10年才拥有40家门店，其2010年就计划新开32家门店。

对于2010年关闭300家门店的国美电器来说，其2010年将肯定保持门店数量的正增长，而且其开店的重点将放在三四级市场。

与此同时，为了弥补在物流配送上的劣势，苏宁电器从2008年开始在全国各地建设15家物流基地，到2010年北京、南京等地的物流基地已经完全竣工，而其他的物流基地也计划在2011年前投入使用，这为其门店下沉提供了条件。

然而区域性电器连锁也并非坐以待毙，记者了解到，目前包括汇银家电、牡丹江广汇、金华四通、广汇家电、时尚电器、武汉工贸家电、日日顺电器连锁等近20家区域强势家电连锁企业，一直以来立足二级市场，依托分销网络建设，深耕三四级乡镇市场，效仿沃尔玛、山田电机等郊外型连锁发展模式，目前已经基本形成一个分布全国，称雄当地的城镇复合型家电连锁群。

时尚电器有关人士告诉记者，“时尚电器在东莞的优势短期不会消失，而且2010年时尚电器也有自己的扩张计划，未来不排除借助自有资本积累或公众力量，挺进大都市的可能。”

对于是否会采取并购方式来进入三四级市场，孙为民告诉记者，“这些区域性连锁无论从管理，还是网点价值都不符合苏宁电器的需要，所以我们将通过门店下沉来击溃对手。”

对于国美、苏宁来说，三四级市场的扩张格局未定，其在一级市场也面临着百货电器零售商的反击。

记者了解到，包括大商电器、石家庄北国电器、合肥百大电器、江苏文峰电器、山东银座电器等百货零售商，依托业态互补、商圈集客、品牌影响力以及供应商长期合作优势，大力发展高档百货店中店、核心商圈单体店、周边市场连锁店等，目前已经发展成为足以与美苏模式抗衡，分鼎城市市场甚至“独占”当地市场的重要力量。此外，徐东生表示，未来不排除出现宏图三胞、百脑汇、红星美凯龙、月星家居、迪信通等介入数字家电、智能家居零售服务领域，转型泛家电、家居(或称交家电连锁)连锁的可能。



消息人士透露，家电零售巨头国美电器即将进入体育用品市场，以运动城以及店中店等形式销售体育用品及运动器械。分析人士认为，体育用品市场前景广阔以及该行业零售业务最高达

卖体育用品：国美电器欲做“兼职”？

到30%的利润率是国美涉足该市场的重要原因。

2009年11月，北京国美锐动投资有限公司成立(下称“国美锐动”)，其企业简介显示，这家公司主要从事竞技体育、科技运动、极限运动、时尚运动和户外运动等体育及运动休闲用品销售和服务。据国美高层透露，国美进军体育用品零售行业，将有一个新名字，但目前不方便透露。

近日，记者向国美电器新闻发言人何阳青求证，他表示国美电器范围内没有听说过这件事情，但是国美对体育用品比较感兴趣，体育用品的消费者与数码家电产品的消费者都是年轻人，有重合的地方。

消息人士说，国美锐动的渠道模式

主要包括开设大型运动城。国美运动城模式与其电器城相似，拟布局在主流商圈，大面积、多品牌，涵盖国内主流品牌，引进国外新品牌；多品类，包含运动鞋服、运动器械、户外用品、健身器械等；产品价位段高低兼顾，将运动城打造成体育用品一站式购物式的MALL。

依托国美电器城，开设店中店。店中店依托国美电器现有门店优势，在现有门店中先做评估，筛选出部分门店试点开设中小型体育用品零售店，店中店商品集中在日常需求的、消费频次较高的体育用品，利用电器门店的影响力辐射到周围社区。

此外，国美锐动还会借重电子商务和目录式销售，拟建立体育用品电子商务网站，并向国美电器现有会员投递体

育用品DM单，即电子商务与目录式销售结合。消息人士说，国美锐动还会依托国美电器客户资源平台，发展企事业单位定制、行业客户集体采购、团购业务。

匹克上海品牌管理中心总经理林伟跃对记者表示：“我们曾经估算过，以运动鞋为例，平均每人按4-5双、每双60元计算，全国市场规模超过1000亿元，如果加上运动服饰，全国运动用品市场达到3000亿-4000亿元。”

安踏和匹克的招股文件显示，2005年国内运动市场规模在250亿元左右，2008年市场规模已经达到664亿元。2003至2008年，中国运动服饰市场的复合年增长率为33.6%左右。匹克集团的招股文件显示，预计到2013年，国内

运动服饰市场的规模将增加到1491亿元。

业内人士介绍，与家电零售行业17%左右的毛利率相比，体育用品零售行业30%左右的毛利率可谓不低，相信这也是吸引国美进入该行业的重要原因之一。

林伟跃对记者说：“国美进入体育用品零售行业有很强的实力，国美电器在国内有很多网点，如果国美愿意拿出一些位置比较好的门店跟我们合作，同时能够保证快速回款，并且能够帮助推广我们的品牌，我们很愿意与国美合作。我们希望最近几年在全国销售点的数目能够增加到1万家，国美的渠道只要条件合适，是可以合作的。”

(胡军华 王如晨)

帮你淘网货 比较消费催生“网络导购”

□吴文治

各个网上商城和网店层出不穷的促销打折信息和品种繁多的商品让顾客眼花缭乱，商家争抢客源和顾客选购的需求衍生出一个新行业——网购导购网站。专家预计，随着B2C企业数量增多，企业间竞争加剧，可以提供“比较”信息的导购网站将越来越走俏。

网尽主流商城促销信息

在网上购物论坛中，网购新手对导购网站情有独钟。一位网友称，淘宝上的货物太多了，很需要一个导购网站，能很方便地光顾店铺，淘到物美价廉的宝贝。记者发现，仅以淘宝网上众多网店促销信息和皇冠店铺推介为导购内容的网站就有十余个，比如百度淘宝、射淘网、啃货网等。

一位网购达人介绍，导购网站一般会精选各网上商城的热卖商品、打折促销信息和信誉较高的商家，浏览导购网

比较价格后可以买到性价比更高的商品。

谈到“导购”，阿里妈妈的“淘宝客”业务应该是诞生较早的导购服务。目前多数导购网站将购物商城的商品进行了整理分类，已经对商品进行了“初选”，顾客通过对比促销信息，网民可以节省选购时间和精力。需要强调的是，导购网是独立于网上商城之外的“第三方”。

顺应B2C企业竞争而生

中国电子商务研究中心分析师方盈芝介绍，随着电子购物规模扩大，网购导购网站提供的内容涉及购物搜索、提供B2C企业和C2C商家折扣信息以及购物返点三大类。

TGOU导购网是众多购物搜索网站之一，其不仅提供京东、凡客诚品以及淘宝等网站的促销信息，顾客通过该平台到商城购物还可以享受特殊的“返点”优惠。其总经理祝炳俊介绍，新兴的B2C网站和淘宝等C2C卖家的推广需

求，为导购网站提供了生存空间，目前该网站合作的商家数量近2000家，网罗的商品达700多件。

“导购网站把B2C、C2C商家的商品促销信息收入进来，顾客对比导购网上的信息过程中，有特点的B2C企业和淘宝皇冠店铺会被顾客注意到。”祝炳俊表示，目前淘宝卖家通过导购网进行推广的需求较大。

可以说，导购网站是网上购物产业链中的一部分，是购物商城的补充。方盈芝预计，随着B2C企业数量增多，企业间竞争加剧，可以提供“比较”信息的导购网站将成为一种发展趋势。

“联盟佣金”模式“中立”是关键

导购网站作为网购产业链中的一环，其自然有一套盈利模式。记者了解，新蛋、京东、凡客诚品等网上商城与导购网站是“合作”关系，导购网站帮商城做成一单生意，可以按比例得到销售佣金(CPS佣金)。

一位不愿透露姓名的导购网站负责人透露，新蛋网有统一的联盟佣金比例，成交一笔订单会有2-40元不等的佣金。从商品类别看，IT数码产品的销售佣金较低，大多在5元左右，但是服装百货等利润率较高商品的返点比例

能达到16%左右。

导购行业拿“佣金”的盈利模式使其在提供促销信息的“中立”性受到一定质疑。业内人士也坦承，一些导购网站运营确实不规范，通过购物信息推介谋取眼前利益。

布的《西部·四川·成都·绵阳居民消费和生活变化分析》报告显示，成都市民乐于享受，敢于尝试，消费意愿高于全国平均水平。其中在衣、食、行方面，成都人的消费能力高于全国36个城市许多。

据四川省商务厅2月10日发布的数据也显示，成都消费升级正在加快，高端产品需求旺盛。门店数量骤增近10家，相关人士表示，这意味着，成都百货业的竞争将加速，优胜劣汰的局面将出现，一些经营有问题的卖场将被挤出市场。

(席大伟)

京客隆相关负责人表示，“电子零钱储值包”提高了收银速度，超市省去了找零麻烦，也方便了顾客存款。以前一个顾客的结算时间大约在40秒左右，选择电子零钱包方式后，结算时间缩短到10秒。

(熊海鸥)

看好成都市场 近十家大型百货项目纷纷上马

多家百货巨头正加速在成都的布局。记者近日了解到，百盛百货计划今年内将在内地新开5家分店，其中两家将落子四川的成都和自贡。

百盛百货首席财务官王康仁2月22日在香港透露，百盛百货计划今年内将在成都和自贡两地开出两家分店。据记者了解，今年计划在成都开店的，还包括广东的广百股份、龙湖地产的第一个百货品牌“三千集”、置地广场、成都

华联商厦、群光广场等，接近10家。上月，茂业国际旗下的人民商场清江店已经率先开业。

根据相关企业透露的情况，这些大型百货商店将集中于今年夏秋季开业，主要在10月份开业。百盛百货的一位人士透露，新开的两家店面都在数万平方米以上，独立运营，投资额可能超过1亿元，其中位于自贡的新店建成后将成为当地最大的百货购物中心。

电子钱包化解找零争议

近日记者获悉，京客隆启动“电子零钱储值包”找零新规后，截至2009年8月份，已累计存零589万笔，合计金额

161万元。

从超市、专卖店诞生之日起，找零问题就一直困扰着买卖双方。随着纸币金额的不断增大，分币已几乎“沦落”为半流通货币。但人们买卖金额精确度的要求，却丝毫没因分币的逐渐隐退而减

少半分。

消费者与零售企业因为找零问题大起大落的历年都有，有个别较真的消费者更是对簿公堂。零售企业也想出很多解决之道，家乐福、物美、沃尔玛等超市一般都直接抹掉分币；有的超市用其他物品代替

找零，但也容易招致搭售之嫌。

据介绍，京客隆的“电子零钱储值包”服务自2009年9月20日开始启动。收银员在找零时，如果顾客同意，会把余款的毛角、分币直接划入顾客的会员卡中，用于下次消费使用。

京客隆相关负责人表示，“电子零钱储值包”提高了收银速度，超市省去了找零麻烦，也方便了顾客存款。以前一个顾客的结算时间大约在40秒左右，选择电子零钱包方式后，结算时间缩短到10秒。

(熊海鸥)